
30 AÑOS DE LA 

CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DE 1991 

El presente proyecto se ha realizado 

cumpliendo los lineamientos de la Norma 

Internacional ISO 20252 versión 2012.  



Persona natural o jurídica que lo encomendó Universidad del Rosario  

Fuente de financiación Universidad del Rosario y Fundación Konrad Adenauer 

Persona jurídica que realizó el estudio Cifras & Conceptos S.A 

Objetivo 
Identificar las percepciones de los colombianos sobre la Constitución política del 91, su conocimiento, aplicabilidad, factores diferenciales, entre otros, en el marco del 
cumpleaños número treinta de la Constitución.  

Población objetivo 

1)Población en general. Hombres y mujeres mayores de edad entre 18 y 70, residentes habituales en la zona urbana de las 12 ciudades del ámbito geográfico, de todos 
los niveles socioeconómicos.  
2)Un grupo intencional de población indígenas, afrodescendientes y LBGTI+ 

Ámbito geográfico del estudio 
Zona urbana de 12 ciudades del territorio nacional (Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Cúcuta, Bucaramanga, Pasto, Yopal, Villavicencio, Tumaco, San Andrés y 
Riohacha).  

Procedimiento utilizado para la selección de las 

unidades 

Para la muestra de población general :Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de muestreo 
probabilístico, por etapas, estratificado de marco de áreas y lista. El marco de muestreo utilizado corresponde a unidades de observación previamente entrevistadas a 
través de encuestas de hogares en desarrollo de las mediciones de estudios realizados entre 2016 y primer trimestre de 2021. 
Para la muestra intencional de indígenas, afrodescendientes y LBGTI+: muestreo por bola de nieve con asignación de cuotas para cada uno de los tres segmentos 
poblacionales 

Marco muestral 

Para la muestra de población general: Información disponible del Censo Nacional de Población y Vivienda 2018 a nivel de manzana cartográfica y sus proyecciones a 
2021 y directorios telefónicos construido en desarrollo de la aplicación previa de encuestas en hogares de estudios realizados por la firma entre 2016 y el primer 
trimestre de 2021.  

Tamaño de la muestra y margen de error 

Para la muestra de población general: 2214 Encuestas, distribuidas por ciudad como se indica a continuación: Bogotá 620, Medellín 284, Cali 232, Barranquilla 172, 
Cúcuta 139, Bucaramanga 132, Pasto 115, Villavicencio 127,  Riohacha 102, Tumaco 95, Yopal 100 y San Andrés (isla) 96.  
Margen de error: 3.9%  para el total de la muestra, con una confiabilidad del 95% de confiabilidad para fenómenos observados con una frecuencia mínima del 25%. 
Para la muestra intencional (304):  indígenas (100), afrodescendientes (101) y LBGTI+(103) 

Universo representado 
Población en general: 11,4 millones de personas 18 años de edad  residentes habituales de la zona urbana de los municipios que conforman el ámbito geográfico de 
estudio. 

Método de ponderación 
Para la población en general: Los resultados de la muestra se calibran utilizando las variables región geográfica, grupos etarios, sexo y nivel socioeconómico del hogar. 
Para la muestra intencional de indígenas, afrodescendientes y LBGTI+:  los resultados corresponden a datos muestrales 

Fechas de trabajo de campo 23 de junio al 3 de julio de 2021. 

Técnica utilizada para la selección de la muestra  Encuesta presencial y telefónica en hogares. 

Número de encuestadores y supervisores 95 encuestadores y 15 supervisores. 

Gerentes del proyecto César Caballero, con apoyo de Daniela Cano y Manuel Cadrazco. 

Estadístico Miguel Ángel León. 

FICHA TÉCNICA 



SOCIODEMOGRÁFICOS 



Mujer Hombre 

Sexo 

Edad 

53% 47% 

Base: 2214 

Estrato Tienen hijos menores de 

18 años 

32% 

Tienen mascotas en el 

hogar 

46% 

SOCIODEMOGRÁFICOS 

2% 

5% 

15% 

31% 

29% 

18% 

Estrato 6

Estrato 5

Estrato 4

Estrato 3

Estrato 2

Estrato 1

11% 

12% 

17% 

18% 

22% 

19% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

32% 

68% 

Sí No

46% 
54% 

Sí No



Base: 2214 

Ocupación 

Nivel educativo 

SOCIODEMOGRÁFICOS 

0% 

1% 

5% 

5% 

7% 

7% 

20% 

55% 

Otra actividad

Incapacitado permanente
para trabajar

Estudiar y trabajar

Jubilado

Buscar trabajo

Estudiar

Oficios del hogar

Trabajar

Religión 

3% 

1% 

1% 

19% 

12% 

64% 

No responde

Otro

No sabe

Ninguna

Cristiana no Católicos

Cristiana Católica

4% 

19% 

22% 

32% 

11% 

12% 

Posgrado

Universitario (pregrado)

Técnico o tecnólogo

Secundaria completa
(hasta 11° grado)

Básica secundaria (hasta
9° grado)

Básica primaria (hasta 5°
grado)



Base: 2214 

SOCIODEMOGRÁFICOS 

Ubique su posición ideológica en una escala de 1 a 6, donde 1 es una posición de Izquierda y 6 una posición de Derecha 

7% 12% 56% 17% 4% 4% 

Izquierda 2 3 4 5 Derecha

Posición ideológica agrupada 

19% 73% 8% 

Izquierda Centro Derecha



MINORÍAS* Y LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 

1991 

*Muestra intencional (304):  Indígenas (100), Afrodescendientes (101) y LBGTI+(103)  

 



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

En términos generales, ¿usted tiene una imagen favorable o 
desfavorable de la Constitución Política de 1991? 

31% 

34% 

40% 

36% 

15% 

16% 

24% 

18% 

54% 

50% 

37% 

46% 

LGBTIQ+

Indígena

Afro

Población general

Favorable Desfavorable Indiferente

Base: 2214 

Base: 101 

Base: 100 

Base: 103 

2% 

5% 

6% 

7% 

60% 

53% 

69% 

62% 

38% 

42% 

25% 

31% 

Indígena

Afro

LGBTIQ+

Población general

Mucho Punto medio Nada

¿Usted qué tanto considera que conoce la Constitución Política de 
Colombia de 1991? 

Base: 2214 

Base: 103 

Base: 101 

Base: 100 



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

 

Base: 2214 

En la Constitución Política del 91 se consagra la protección a los derechos a las minorías. En una escala de 1 a 6, donde 1 es 
totalmente en desacuerdo y 6 es totalmente de acuerdo, ¿usted qué tan de acuerdo está con que en la práctica  se 

reconocen y se visibilizan a las minorías (población LGBTIQ+, minorías étnicas y población con discapacidad) 

46% 

28% 

43% 

57% 

11% 

15% 

Población minorías

Población general

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo

34% 

45% 

60% 

28% 

49% 

45% 

35% 

57% 

17% 

11% 

5% 

15% 

Indígena

Afro

LGBTIQ+

Población general

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo

Por grupo específico 

Base: 100 

Base: 103 

Base: 2214 

Base: 304 

Base: 101 



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

De las siguientes instituciones creadas por la 
Constitución Política de 1991, ¿en cuáles confía? 

(Minorías) 

Base: 101 

25% 

26% 

31% 

32% 

41% 

42% 

63% 

75% 

74% 

69% 

68% 

59% 

58% 

38% 

Consejo Nacional Electoral

Vicepresidencia de la República

Consejo Superior de la Judicatura

Junta Directiva del Banco de la
República

Corte Constitucional

Fiscalía General de la Nación

Defensoría del Pueblo

Sí confía No confía

36% 

37% 

41% 

30% 

64% 

63% 

59% 

70% 

LGBTIQ+

Indígena

Afro

Población general

Sí No

¿Usted cree que la Constitución Política de Colombia de 1991 le ha 
servido para defender sus derechos fundamentales? 

Base: 2214 

Base: 304 

Base: 100 

Base: 103 



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

¿Usted ha ejercido la acción de tutela? 

Base: 2214 

11% 

14% 

19% 

18% 

89% 

86% 

81% 

82% 

Afro

Indígena

LGBTIQ+

Población general

Sí No

Base: 103 

Base: 100 

Base: 101 
6% 

6% 

7% 

5% 

24% 

54% 

38% 

43% 

70% 

40% 

55% 

51% 

Afro

Indígena

LGBTIQ+

Población general

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo

En una escala de 1 a 6, donde 1 es totalmente en desacuerdo y 6 
totalmente de acuerdo, ¿qué tan de acuerdo estaría usted con que 

se limitara la acción de tutela? 

Base: 2214 

Base: 103 

Base: 100 

Base: 101 



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

¿Usted qué tanto considera que se cumple la 
Constitución Política de Colombia de 1991? 

Base: 2214 

Base: 103 

Base: 100 

Base: 101 7% 

8% 

8% 

7% 

50% 

62% 

64% 

67% 

44% 

30% 

28% 

26% 

Afro

LGBTIQ+

Indígena

Población general

Mucho Punto medio Nada

¿Usted qué tanto cumple normalmente la Constitución 
Política de Colombia? 

8% 

16% 

23% 

20% 

70% 

62% 

58% 

66% 

22% 

22% 

19% 

14% 

Indígena

LGBTIQ+

Afro

Población general

Mucho Punto medio Nada

Base: 101 

Base: 2214 

Base: 100 

Base: 103 



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

De los siguientes aspectos consignados en la Constitución Política 
de 1991 usted conoce que... 

Base: 2214 

48% 

49% 

54% 

44% 

51% 

58% 

78% 

49% 

50% 

52% 

52% 

57% 

65% 

78% 

…puede obtener una indemnización por la 
afectación a sus derechos a través de la acción de grupo? 

…que a través de la consulta previa las 
comunidades étnicas pueden proteger su integridad cultural, social 

y económica? 

…mediante una consulta popular su 
comunidad se puede pronunciar con respecto a la realización de 

un proyecto … 

…mediante una acción de cumplimiento, cualquier ciudadano 
puede hacer cumplir la ley? 

…por medio del recurso de Habeas Corpus usted puede 
proteger su libertad personal frente a arrestos o detenciones 

arbitrarias? 

…usted puede interponer un derecho de petición para 
acceder a información pública? 

...a través de la acción de tutela
usted puede hacer valer sus derechos fundamentales (salud,

trabajo, libre…

Población general Total minorías

Base: 304 



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

De los siguientes aspectos consignados en la Constitución Política 
de 1991 usted conoce que... 

Base: 2214 Base: 304 

92% 

92% 

100% 

92% 

77% 

92% 

92% 

92% 

92% 

92% 

100% 

92% 

78% 

82% 

82% 

82% 

83% 

83% 

85% 

85% 

86% 

87% 

91% 

93% 

Garantía de los derechos de la oposición

Mecanismos de participación ciudadana (Voto,…

Descentralización administrativa

Igualdad de derechos y oportunidades para…

Mayor separación de poderes (Legislativo,…

Protección de los derechos fundamentales

Derechos colectivos y la protección del medio ambiente

Ampliación en la cobertura y el acceso a los servicios públicos

Derecho a la manifestación pública y pacífica

La seguridad social como un servicio permanente y un servicio colectivo

Derecho a la libertad de culto

Acción de tutela y su facilidad para ejercerla

Población general Total minorías



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

 

Base: 2214 

¿Usted que tanto considera que se respeta la libertad de culto en Colombia? 

Por grupo específico 

Base: 100 

Base: 103 

Base: 2214 

Base: 304 

Base: 101 

21% 

26% 

54% 

55% 

25% 

18% 

Total Minorías

Población general

Mucho Punto medio Nada 15% 

17% 

31% 

26% 

56% 

60% 

45% 

55% 

29% 

22% 

25% 

18% 

Indígena

LGBTIQ+

Afro

Población general

Mucho Punto medio Nada



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

 
¿Usted qué tan de acuerdo está en que los líderes del sector 

público invoquen la fe? 

Base: 100 

Base: 103 

Base: 2214 

Base: 101 

11% 

17% 

8% 

9% 

29% 

41% 

50% 

47% 

58% 

35% 

40% 

43% 

2% 

7% 

3% 

1% 

Afro

Indígena

LGBTIQ+

Población general

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo NS/NR

Colombia es un Estado donde hay libertad de culto, actualmente 
hay 18 días festivos por celebraciones católicas. ¿Usted estaría 

de acuerdo en.... 

8% 

13% 

24% 

55% 

5% 

12% 

27% 

55% 

...que se quiten todos

...que se aumenten

...que se quiten algunos

...que se dejen todos

Población general Total minorías

Base: 2214 Base: 304 



MINORÍAS Y LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

Base: 2214 

Base: 103 

Base: 100 

Base: 101 

Los valores y los principios de la sociedad Colombia 
después de la Constitución Política de 1991… 

Base: 101 

Base: 2214 

Base: 100 

Base: 103 

26% 

27% 

35% 

23% 

51% 

62% 

50% 

56% 

23% 

11% 

16% 

21% 

Indígena

LGBTIQ+

Afro

Población general

Mejoraron Siguieron igual Empeoraron

¿Usted cree que a la Constitución Política del  1991 le faltaron 
derechos para la mujer? 

24% 

29% 

39% 

25% 

76% 

71% 

61% 

75% 

Afro

Indígena

LGBTIQ+

Población general

Sí No



CONOCIMIENTO DE LA 
CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DE 1991 



CONOCIMIENTO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

7% 62% 31% 

Mucho Punto medio Nada

Base: 2214 

En una escala de 1 a 6 donde 1 es nada y 6 es mucho, ¿usted qué tanto 
considera que conoce la Constitución Política de Colombia de 1991? 

15% 

11% 

6% 

4% 

6% 

76% 

76% 

70% 

55% 

53% 

9% 

14% 

25% 

41% 

41% 

Posgrado

Universitario (pregrado)

Técnico o tecnólogo

Secundaria completa (hasta 11° grado)

Básica primaria (hasta 5° grado)

Mucho Punto medio Nada

Resultados por educativo 

Resultados por posición ideológica 

11% 

4% 

11% 

55% 

67% 

52% 

34% 

28% 

37% 

Derecha

Centro

Izquierda

Mucho Punto medio Nada



CONOCIMIENTO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

¿Conoce, ha oído hablar, visto o leído sobre el Movimiento de 
la Séptima Papeleta? 

Base: 2214 

31% 69% 

Sí No

 ¿Conoce, ha oído hablar, visto o leído sobre la Asamblea 
Constituyente de 1991? 

52% 48% 

Sí No

33% 

34% 

29% 

31% 

32% 

30% 

67% 

66% 

71% 

69% 

68% 

70% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Sí No

Resultados por edad 

Resultados por edad 

47% 

53% 

49% 

57% 

52% 

50% 

53% 

47% 

51% 

43% 

48% 

50% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Sí No



CONOCIMIENTO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

De los siguientes mecanismos consignados en la Constitución Política de 1991 usted 
conoce o ha oída hablar acerca que... (Respuestas afirmativas) 

49% 

50% 

52% 

52% 

57% 

65% 

78% 

…puede obtener una indemnización por la 
afectación a sus derechos a través de la acción de grupo? 

…que a través de la consulta previa las 
comunidades étnicas pueden proteger su integridad cultural, social y económica? 

…mediante una consulta popular su 
comunidad se puede pronunciar con respecto a la realización de un proyecto 

extractivo? 

…mediante una acción de cumplimiento, cualquier ciudadano puede hacer cumplir la 
ley? 

…por medio del recurso de Habeas Corpus usted puede 
proteger su libertad personal frente a arrestos o detenciones arbitrarias? 

…usted puede interponer un derecho de petición para 
acceder a información pública? 

...a través de la acción de tutela
usted puede hacer valer sus derechos fundamentales (salud, trabajo, libre

desarrollo de la personalidad, libertad ideológica y de culto, etc.)?

Base: 2214 



LA ACCIÓN DE TUTELA 



LA ACCIÓN DE TUTELA 

¿Usted tiene una percepción favorable o 
desfavorable sobre la acción de la tutela? 

82% 18% 

Favorable Desfavorable

18% 

82% 

Sí No

¿Usted ha ejercido la acción de tutela? 

13% 

15% 

16% 

26% 

32% 

Básica primaria (hasta 5° grado)

Secundaria completa (hasta 11°
grado)

Técnico o tecnólogo

Universitario (pregrado)

Posgrado

¿Usted ha ejercido la acción de tutela? 
Resultados por nivel educativo (respuestas afirmativas) 

17% 

22% 

20% 

19% 

15% 

15% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

¿Usted ha ejercido la acción de tutela? 
Resultados por edad (respuestas afirmativas) 

Base: 2214 

21% 

18% 

16% 

Alto

Medio

Bajo

¿Usted ha ejercido la acción de tutela? 
Resultados por nivel socioeconómico 

(respuestas afirmativas) 



LA ACCIÓN DE TUTELA 

18% 

82% 

Sí No

¿Usted ha ejercido la acción de tutela? 

Base: 2214 

¿Frente a la vulneración de qué derecho la ha ejercido? (Pregunta abierta) 

Base: 392 

5% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

3% 

4% 

6% 

7% 

13% 

55% 

Otro

Impuestos

Multas de tránsito

Libertad

Asuntos de familia

No respuesta a un derecho de petición

Honra y buen nombre

Acceso al sistema de justicia

Asuntos relacionados con el conflicto armado

Libre expresión y libre desarrollo de la personalidad

Aspectos económicos y patrmoniales

Convivencia

En asuntos de servicios públicos

Derecho a la educación

Derecho al trabajo

Derecho fundamental a la salud



LA ACCIÓN DE TUTELA 

En una escala de 1 a 6, donde 1 es totalmente en desacuerdo y 6 totalmente de 
acuerdo, ¿qué tan de acuerdo estaría usted con que se limitara la acción de 

tutela? 

Base: 2214 

5% 43% 51% 

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo Totalmente en desacuerdo

14% 

4% 

8% 

32% 

49% 

31% 

53% 

47% 

62% 

Derecha

Centro

Izquierda

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo Totalmente en desacuerdo

Resultados por posición ideológica 

Si a través de una reforma a la Constitución Política de 1991 
se eliminara la acción de tutela, su valoración sobre la 

Constitución…. 

6% 

39% 

55% 

Mejoraría

Seguiría Igual

Empeoraría



PERCEPCIÓN Y 
SENTIMIENTOS QUE 

DESPIERTA LA 
CONSTITUCIÓN DE 1991 



PERCEPCIÓN Y SENTIMIENTOS QUE DESPIERTA LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

En términos generales, ¿usted tiene una imagen favorable o 
desfavorable de la Constitución Política de 1991? 

36% 18% 46% 

Favorable Desfavorable Indiferente Base: 2214 

¿Por qué es favorable? (pregunta abierta) ¿Por qué es desfavorable? (pregunta abierta) 

Base: 773 
Base: 389 

7% 

2% 

5% 

5% 

6% 

7% 

12% 

17% 

39% 

Otro

Es la Constitución de la paz

Es una Constitución cumplidora

Evita injusticias

Posibilidad de mejora

Regulación del Estado y la Sociedad

Inclusión Social

Es una Constitución más moderna

Protección de derechos

10% 

3% 

4% 

7% 

10% 

10% 

15% 

41% 

Otro

Es ambigua

Mal ejecutada por los mandatarios

Obsoleta

No comparte sus principios

Corrupción

No favorece al bien general

No se cumple



PERCEPCIÓN Y SENTIMIENTOS QUE DESPIERTA LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

En términos generales, ¿usted tiene una imagen favorable o 
desfavorable de la Constitución Política de 1991? 

36% 18% 46% 

Favorable Desfavorable Indiferente Base: 2214 

Resultados por edad 

Resultados por posición ideológica 

38% 

34% 

38% 

20% 

17% 

18% 

43% 

49% 

44% 

Derecha

Centro

Izquierda

Favorable Desfavorable Indiferente

42% 

33% 

38% 

33% 

35% 

32% 

17% 

21% 

20% 

15% 

15% 

18% 

42% 

46% 

42% 

52% 

50% 

49% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Favorable Desfavorable Indiferente

Resultados por nivel socioeconómico 

46% 

34% 

30% 

16% 

18% 

18% 

38% 

48% 

52% 

Alto

Medio

Bajo

Favorable Desfavorable Indiferente



PERCEPCIÓN Y SENTIMIENTOS QUE DESPIERTA LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

Base: 2214 

78% 

82% 

82% 

82% 

83% 

83% 

85% 

85% 

86% 

87% 

91% 

93% 

Garantía de los derechos de la oposición

Mecanismos de participación ciudadana (Voto,
Referendo, Plebiscito, Consulta Previa, Cabildo Abierto, Iniciativa…

Descentralización administrativa

Igualdad de derechos y oportunidades para
hombres y mujeres

Mayor separación de poderes (Legislativo,
Ejecutivo y Judicial)

Protección de los derechos fundamentales

Derechos colectivos y la protección del medio ambiente

Ampliación en la cobertura y el acceso a los servicios públicos

Derecho a la manifestación pública y pacífica

La seguridad social como un servicio permanente y un servicio colectivo

Derecho a la libertad de culto

Acción de tutela y su facilidad para ejercerla

De los siguientes aspectos de la Constitución Política de 1991, ¿cuáles percibe usted como positivos 
y/o negativos? (Respuestas a “positivo”) 



PERCEPCIÓN Y SENTIMIENTOS QUE DESPIERTA LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

 
De las siguientes instituciones creadas por la 

Constitución Política de 1991, ¿en cuáles confía? 
Defensoría del pueblo: confianza por zonas 

geográficas 

20% 

22% 

30% 

31% 

35% 

36% 

49% 

80% 

78% 

70% 

69% 

65% 

64% 

51% 

Vicepresidencia de la República

Consejo Nacional Electoral

Junta Directiva del Banco de la República

Consejo Superior de la Judicatura

Fiscalía General de la Nación

Corte Constitucional

Defensoría del Pueblo

Sí confía No confía Base: 2214 

15% 

51% 

52% 

63% 

85% 

49% 

48% 

37% 

Cali

Bogotá

Resto del país

Municipios de frontera

Sí confía No confía

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 1073 



PERCEPCIÓN Y SENTIMIENTOS QUE DESPIERTA LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

 
¿Usted cree que la Constitución Política del 91 permitió 

una mayor inclusión de la mujer en esferas de decisión y 
participación? 

Base: 2214 

70% 30% 

Sí No

En la Constitución Política del 91 se consagra la protección a los derechos a las minorías. 
En una escala de 1 a 6, donde 1 es 

totalmente en desacuerdo y 6 es totalmente de acuerdo, ¿usted qué tan de acuerdo está 
con que en la práctica... 

28% 

31% 

57% 

54% 

15% 

15% 

...se reconocen y se visibilizan a las minorías
(población LGBTIQ+, minorías étnicas y

población con discapacidad)

...se protegen los derechos de las minorías

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo Totalmente en desacuerdo

En una escala de 1 a 6, donde 1 es negativa y 6 es positiva, 
¿cuál es su percepción frente a los partidos políticos 

colombianos? 

12% 46% 40% 2% 

Positiva Punto medio Negativa NS/NR



PERCEPCIÓN Y SENTIMIENTOS QUE DESPIERTA LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

Base: 2214 

En general, ¿usted con cuáles emociones asocia a 
la Constitución Política de 1991? 

10% 

12% 

13% 

13% 

13% 

14% 

14% 

15% 

19% 

22% 

25% 

Orgullo

Cercanía

Rabia

Lejanía

Alegría

Desilusión

Preocupación

Frustración

Indiferencia

Tristeza

Esperanza

23% 

25% 

25% 

26% 

22% 

27% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Esperanza por edades 



CONCEPCIÓN DEL 
ESTADO LAICO 



CONCEPCIÓN DEL ESTADO LAICO 

¿Usted que tanto considera que se respeta la 
libertad de culto en Colombia? 

26% 55% 18% 

Mucho Punto medio Nada

Base: 2214 

Resultados por afinidad religiosa 

19% 

31% 

25% 

61% 

49% 

59% 

20% 

21% 

16% 

Ninguna

Cristiana no Católicos

Cristiana Católica

Mucho Punto medio Nada



CONCEPCIÓN DEL ESTADO LAICO 

¿Usted qué tan de acuerdo está en que los líderes 
del sector público invoquen la fe? 

9% 47% 43% 1% 

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo NS/NR

Colombia es un Estado donde hay libertad de culto, actualmente hay 18 
días festivos por celebraciones católicas. ¿Usted estaría de acuerdo en.... 

5% 

12% 

27% 

55% 

...que se quiten todos

...que se aumenten

...que se quiten algunos

...que se dejen todos

Base: 2214 

Resultados por posición ideológica 

16% 

8% 

10% 

35% 

52% 

38% 

46% 

38% 

51% 

2% 

1% 

1% 

Derecha

Centro

Izquierda

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo NS/NR



EVALUACIÓN SOBRE LOS 
RESULTADOS DE LA 

CONSTITUCIÓN DEL 91 



EVALUACIÓN SOBRE LOS RESULTADOS DE LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Usted qué tanto cumple normalmente la Constitución Política de Colombia? 

20% 66% 14% 

Mucho Punto medio Nada

Base: 2214 

Resultados por nivel socioeconómico 

18% 

26% 

17% 

71% 

60% 

69% 

11% 

14% 

14% 

Alto

Medio

Bajo

Mucho Punto medio Nada

Resultados por edad 

13% 

14% 

10% 

14% 

13% 

15% 

70% 

63% 

68% 

67% 

66% 

66% 

13% 

14% 

10% 

14% 

13% 

15% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Nada Punto medio Nada

Resultados por posición ideológica 

37% 

18% 

22% 

54% 

71% 

55% 

9% 

11% 

23% 

Derecha

Centro

Izquierda

Mucho Punto medio Nada



EVALUACIÓN SOBRE LOS RESULTADOS DE LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Usted qué tanto considera que se cumple la Constitución Política de Colombia de 
1991? 

7% 67% 26% 

Mucho Punto medio Nada

Base: 2214 

Resultados por nivel socioeconómico Resultados por edad Resultados por posición ideológica 

8% 

9% 

6% 

71% 

62% 

68% 

21% 

29% 

26% 

Alto

Medio

Bajo

Mucho Punto medio Nada 12% 

7% 

5% 

8% 

7% 

6% 

67% 

60% 

70% 

66% 

67% 

68% 

21% 

33% 

25% 

26% 

26% 

26% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Mucho Punto medio Nada

19% 

6% 

9% 

59% 

71% 

55% 

22% 

24% 

36% 

Derecha

Centro

Izquierda

Mucho Punto medio Nada



EVALUACIÓN SOBRE LOS RESULTADOS DE LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Usted cree que la Constitución Política de Colombia de 1991 le ha servido 
para defender sus derechos fundamentales? 

30% 

70% 

Sí No

38% 

27% 

27% 

62% 

73% 

73% 

Alto

Medio

Bajo

Sí No

Resultados por nivel socioeconómico 

Base: 2214 



EVALUACIÓN SOBRE LOS RESULTADOS DE LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

En una escala de 1 a 6, donde 1 es totalmente en desacuerdo y 6 es totalmente de 
acuerdo, ¿usted qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones: “La 

Constitución Política de 1991 ha significado…. 

18% 

19% 

20% 

22% 

24% 

25% 

26% 

26% 

26% 

28% 

41% 

42% 

41% 

46% 

47% 

46% 

50% 

42% 

41% 

43% 

35% 

33% 

34% 

27% 

24% 

24% 

19% 

27% 

27% 

23% 

5% 

5% 

5% 

5% 

5% 

5% 

5% 

5% 

6% 

6% 

...mejor calidad de vida para usted y su familia

...más progreso para Colombia

...una mejor democracia en el país

...más libertad para los colombianos

...el reconocimiento de las minorías

...más derechos

...más deberes

...instituciones más confiables

...un mejor manejo económico

...una mejor aplicación de la justicia

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo Totalmente en desacuerdo NS/NR

Base: 2214 



EVALUACIÓN SOBRE LOS RESULTADOS DE LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Cuáles avances sobre representación política incorporados por la Constitución Política 
de 1991 considera los más importantes? 

17% 

0% 

13% 

18% 

34% 

50% 

NS/NR

Otra

Pasar de tener dos partidos políticos a varios partidos políticos

Mayor flexibilidad para cambiar de un partido político a otro

Límites a la financiación de campañas políticas

Un ciudadano puede aspirar a un cargo de elección popular sin
necesidad de pertenecer a un partido político, a través de la

recolección de firmas

Base: 2214 



EVALUACIÓN SOBRE LOS RESULTADOS DE LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

Los valores y los principios de la sociedad Colombia después de la 
Constitución Política de 1991… 

23% 56% 21% 

Mejoraron Siguieron igual Empeoraron

¿Qué tanto considera usted que la Constitución Política de 
1991 significó un avance para lograr la paz en Colombia? 

15% 60% 22% 4% 

Mucho Punto medio Nada NS/NR

Resultados por posición ideológica 

24% 

12% 

19% 

46% 

65% 

51% 

28% 

18% 

25% 

2% 

4% 

5% 

Derecha

Centro

Izquierda

Mucho Punto medio Nada NS/NR

Base: 2214 

Resultados por edad 

21% 

24% 

17% 

22% 

26% 

24% 

61% 

56% 

57% 

57% 

56% 

55% 

18% 

20% 

26% 

21% 

18% 

21% 

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Mejoraron Siguieron igual Empeoraron



REFORMAS Y CAMBIOS 
PROPUESTOS EN LA 

CONSTITUCIÓN DE 1991 



REFORMAS Y CAMBIOS PROPUESTOS EN LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Usted cree que a la Constitución Política del 91 le faltaron 
derechos para la mujer? 

25% 75% 

Sí No

Base: 2214 

¿Qué tan de acuerdo está usted con que para lograr una paz 
efectiva en Colombia se 

necesita una nueva Constitución Política? 

19% 45% 36% 

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo

23% 

20% 

16% 

44% 

44% 

45% 

32% 

35% 

39% 

Derecha

Centro

Izquierda

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo

Resultados por posición ideológica 

Resultados por sexo 

23% 

27% 

77% 

73% 

Hombre

Mujer

Sí No



REFORMAS Y CAMBIOS PROPUESTOS EN LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Qué le cambiaría a la Constitución Política del 1991? (Pregunta abierta) 

Base: 2214 

¿Usted considera que la Constitución del 91 se debe.... 

81% 19% 

Cumplir Reformar

Base: 394 

9% 

5% 

7% 

7% 

8% 

8% 

9% 

10% 

12% 

12% 

15% 

Otro

Mas inclusión y oportunidad a los jóvenes y a la sociedad

Que exista un cumplimiento de la constitución de 1991

Hacerle frente a la desigualdad social y al enfoque socioeconómico

Mayor control y confianza a los gobiernos de turnos/ instituciones / Fuerza Pública/ Descentralización

Reformar el Congreso (Cantidad de congresistas, salario de congresistas, entre otros)

Mas Severidad con delincuentes /Aplicación de sanciones fuertes /Reforma en el sistema de justicia

Más soluciones con respecto a la corrupción

Reformar toda la constitución/ Reformar muchas cosas

Cambios y reformas en el Sistema de Salud,  Seguridad social y reforma laboral

Agregrarle/Actualizar derechos fundamentales.



REFORMAS Y CAMBIOS PROPUESTOS EN LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Qué tan de acuerdo estaría usted con que se limitara el 
ejercicio del derecho a la manifestación pública y 

pacífica? 

 ¿Qué tan de acuerdo estaría usted en que la Policía Nacional pase 
del Ministerio de Defensa al Ministerio del Interior? 

Base: 2214 

10% 51% 39% 

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo Totalmente en desacuerdo

28% 60% 12% 

Totalmente en desacuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo Totalmente de acuerdo

Resultados por posición ideológica 

20% 

9% 

8% 

35% 

59% 

34% 

45% 

33% 

58% 

Derecha

Centro

Izquierda

Totalmente de acuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Totalmente en desacuerdo



REFORMAS Y CAMBIOS PROPUESTOS EN LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Qué problemas de la sociedad colombiana cree usted que se pueden resolver 
cambiando/ reformando la Constitución? (Pregunta abierta) 

Base: 2214 

8% 

1% 

2% 

2% 

3% 

4% 

7% 

8% 

9% 

9% 

10% 

10% 

12% 

13% 

13% 

17% 

Otro

Los problemas asociados a drogas

Soluciones frente a los paros

Solidaridad / tolerancia

Participación / democracia

Todo

Cumplimiento más estricto de las leyes y normas

Economía / Pobreza

La inseguridad / violencia / vandalismo

Salud

Que se respeten los Derechos Humanos

Educación / cultura

Reforma a la justicia

La desigualdad

Mejores oportunidades / empleo

La corrupción



REFORMAS Y CAMBIOS PROPUESTOS EN LA CONSTITUCIÓN DE 1991 

¿Qué cree usted que nos une cómo país? (Pregunta abierta) 

Base: 2214 

10% 

5% 

5% 

6% 

6% 

12% 

13% 

14% 

17% 

Otro

Igualdad de derechos

Familia y religión

Amor por el país

Deportes

Sentido de pertenencia por el país

Gente berraca y trabajadora

Cambio para un mejor país

Valores y calidad humana



PERCEPCIÓN REGIONAL SOBRE 

LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 

1991: Municipios de frontera (Riohacha, 

Cúcuta y Pasto); Bogota; Cali;  Resto del país. 



PERCEPCIÓN REGIONAL SOBRE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

Base: 159 

¿Usted considera que la Constitución del 91 se debe.... 

77% 

78% 

80% 

93% 

81% 

23% 

22% 

20% 

7% 

19% 

Bogotá

Municipios de frontera

Cali

Resto del país

Total país

...Cumplir ...Reformar

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 



PERCEPCIÓN REGIONAL SOBRE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

¿Usted cree que la Constitución Política de Colombia de 
1991 le ha servido para defender sus derechos 

fundamentales? 

20% 

21% 

32% 

36% 

30% 

80% 

79% 

68% 

64% 

70% 

Cali

Resto del país

Frontera

Bogotá

Total país

Sí No

10% 

12% 

13% 

20% 

15% 

61% 

44% 

63% 

63% 

60% 

28% 

39% 

20% 

14% 

22% 

0% 

4% 

5% 

3% 

4% 

Cali

Municipios de frontera

Bogotá

Resto del país

Total País

Mucho Punto medio Nada NS/NR

¿Qué tanto considera usted que la Constitución Política 
de 1991 significó un avance para lograr la paz en 

Colombia? 

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 



PERCEPCIÓN REGIONAL SOBRE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

2% 

3% 

4% 

12% 

5% 

38% 

65% 

31% 

49% 

43% 

60% 

33% 

65% 

38% 

51% 

Bogotá

Cali

Municipios de frontera

Resto del país

Total país

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo Totalmente en desacuerdo

En una escala de 1 a 6, donde 1 es totalmente en desacuerdo y 6 totalmente de 
acuerdo, ¿qué tan de acuerdo estaría usted con que se limitara la acción de 

tutela? 

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 



PERCEPCIÓN REGIONAL SOBRE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

¿Usted qué tanto cumple normalmente la Constitución Política 
de Colombia? 

13% 

14% 

25% 

29% 

20% 

72% 

63% 

65% 

62% 

66% 

15% 

23% 

10% 

9% 

14% 

Resto del país

Cali

Bogotá

Municipios de frontera

Total País

Mucho Punto medio Nada

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 

5% 

7% 

8% 

9% 

7% 

59% 

68% 

60% 

70% 

67% 

36% 

26% 

32% 

22% 

26% 

Cali

Bogotá

Municipios de frontera

Resto del país

Población general

Mucho Punto medio Nada

¿Usted qué tanto considera que se cumple la Constitución Política de 
Colombia de 1991? 

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 



PERCEPCIÓN REGIONAL SOBRE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

¿Usted cree que la Constitución Política del 91 permitió una 
mayor inclusión de la mujer en esferas de decisión y 

participación? 

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 

En una escala de 1 a 6, donde 1 es negativa y 6 es positiva, ¿cuál es su 
percepción frente a los partidos políticos colombianos? 

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 53% 

68% 

73% 

81% 

70% 

47% 

32% 

27% 

19% 

30% 

Cali

Resto del país

Bogotá

Municipios de frontera

Total país

Sí No

3% 

11% 

14% 

25% 

12% 

50% 

33% 

45% 

44% 

46% 

44% 

54% 

41% 

28% 

40% 

2% 

2% 

0% 

2% 

2% 

Bogotá

Municipios de frontera

Cali

Resto del país

Total país

Positiva Punto medio Negativa NS/NR



PERCEPCIÓN REGIONAL SOBRE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE 1991 

¿Qué tan de acuerdo está usted con que para lograr una paz efectiva en Colombia se 
necesita una nueva Constitución Política? 

Base: 159 

Base: 275 

Base: 707 

Base: 2214 

Base: 1073 

2% 

16% 

18% 

27% 

19% 

62% 

52% 

38% 

36% 

45% 

36% 

32% 

44% 

37% 

36% 

Cali

Resto del país

Municipios de frontera

Bogotá

Total país

Totalmente de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo Totalmente en desacuerdo



FUENTES DE LAS IMÁGENES 

• Diapositiva 1 y 57: https://www.ugt.es/ugt-apoya-el-paro-nacional-en-colombia-0 

• Sociodemográficos: https://www.urosario.edu.co/Revista-Nova-Et-Vetera/Cultura/Las-protagonistas-

de-la-septima-papeleta/ 

• Conocimiento sobre la Constitución Política de 1991: https://www.pulzo.com/firma-acuerdo-paz-

farc/asamblea-nacional-constituyente-PP133469 

• Percepción y sentimientos que despierta la Constitución del 91: 

https://twitter.com/Banrepcultural/status/797803456136237056 

• Evaluación sobre los resultados de la Constitución del 91: https://www.bogotavive.com/el-palacio-

de-justicia 

• Reformas y cambios propuestos en la Constitución del 91: https://economiaiebh.wordpress.com/32-

la-asamblea-nacional-constituyente-de-1991/ 



¡GRACIAS! 

REDES SOCIALES 
Facebook :  /c i f rasyconceptos  

Twitter :  @cifrasyconcepto 
 

E-MAIL 
contacto@cifrasyconceptos.com 

 
Teléfono 

(1)  7477196 


